2025年11月11日/星期二 本版编辑/丁珏华 本版视觉/窦云阳

鼓吹"台湾有事就是日本有事"

高市涉台谬论 要给日本找事?

日本首相高市早苗日前大放厥词称"台 湾有事就是日本有事",暗示武力介入台海的 可能性。

对此,中国外交部发言人林剑10日表示, 高市早苗的言论粗暴干涉中国内政,严重违 背一个中国原则、中日四个政治文件精神和 国际关系基本准则,同日本政府迄今所作的 政治承诺严重不符,性质和影响极其恶劣。 中国对此强烈不满、坚决反对,已向日本提出 严正交涉和强烈抗议。

搞事"一键三连"

高市早苗7日在国会答问时宣称,如果中国大陆对台湾出动军舰并使用武力,可能构成"存亡危机事态"。根据日本法律,如发生被认定为威胁日本生死存亡的"存亡危机事态",自卫队将可以行使集体自卫权。她10日在众议院接受质询时依旧嘴硬,称7日的相关言论是依照政府的既有见解,"没有撤回或取消的打算"。

出任首相不到一个月,高市早苗就在台 湾问题上频频搞事,引发中国两次强烈抗 议。虽说日本换首相犹如走马灯,但像她这样莽撞的实属罕见。

在韩国庆州出席亚太经合组织(APEC)第三十二次领导人非正式会议期间,高市早苗前脚承诺在台湾问题上将坚持1972年中日联合声明的立场,后脚就跑去会见中国台湾地区代表林信义,还把对方称作所谓"总统府资政"。

而根据日本政府近期公布的2025秋季外国人受勋名单,高市早苗又以促进所谓"日台友好"为由,给台湾当局前"驻日代表"谢长廷颁发"旭日大绶章"。

日本舆论哗然

"高市早苗的行为一次比一次恶劣。"上海国际问题研究院东北亚研究中心主任蔡亮表示,所谓"存亡危机事态"是2015年安倍晋三政府为解禁集体自卫权通过的《武力攻击事态法修正案》中提出的概念。

根据《武力攻击事态法修正案》有关"动武三要件"的第一条,即便日本未受到直接攻击,但如果同日本密切相关的国家遭到攻击,

被日本认定为"存亡危机事态",日本也可以 行使集体自卫权。然而,正如中国外交部多 次强调的,台湾从来就不是一个国家,过去不 是,今后更绝无可能。

蔡亮指出,"高市早苗的说法明显违背中日四个政治文件的有关原则和精神",实际上是继安倍后提出了高市版本的"台湾有事就是日本有事",所谓"存亡危急事态"也是极为主观的认定。

高市早苗这番言论令日本舆论哗然。日本前首相鸠山由纪夫表示,此举或许是为了煽动、助长危机,并借此扩张军力,"台湾问题是中国内政,日本不应该介人"。日本前首相、立宪民主党党魁野田佳彦也对高市早苗的言论深感震惊,指出"这是历代首相都在一定程度上止步的话题,(高市的发言)会给国内外造成影响"。

中国坚决回击

"挑衅中国的核心利益,就是破坏中日之间的政治互信。"蔡亮指出。

针对高市早苗的狂言,中国外交部提出

逻辑层层推进的"三问":日本领导人有关言论到底想向"台独"势力发出何种信号?是否企图挑战中国核心利益,阻挠中国统一大业?究竟想把中日关系引向何方?

而鉴于日本军国主义曾多次以所谓"存亡危机"为由,借口"行使自卫权",发动对外侵略,挑起侵华战争,中国驻日本大使馆更是追加了一个问题:如今再提"存亡危机事态",企图将自身绑上分裂中国的战车,日本是否要重照磨物。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是台湾光复80周年。然而在日本,以高市早苗为代表的一些势力依旧不思反省。根据高市早苗过往言行,她担任首相后的出格之举也在意料之中,至于她会否收回涉台谬论以及会否成为"走马灯首相"都有待观察。

但高市早苗不要低估了中国捍卫国家主 权和统一大业的决心与能力。借用王毅外长 的话,"与其鼓吹'台湾有事就是日本有事', 不如谨记'借台湾生事就是给日本找事'"。

本报记者 齐旭

推动全球气候治理进入新阶段

贝伦气候大会呼吁合作应对危机





▲ 贝伦气候大会开幕式现场

◀ 与会代表进入大会会场

图 IC

《联合国气候变化框架公约》(以下简称《公约》)第三十次缔约方大会(COP30)10日至21日在位于亚马孙河沿岸的巴西贝伦举行。今年是《巴黎协定》达成10周年,各方按相关要求提交新一轮国家自主贡献(NDC)目标,全球气候治理将进入新阶段。

"我们此刻身处贝伦,亚马孙河河口。" 《公约》秘书处执行秘书斯蒂尔在大会开幕 式上说,亚马孙河由大量支流汇聚而成,"贝 伦大会的成果也必须以相同方式获得—— 通过百川汇流的国际合作来凝聚力量。"

确定目标落实承诺

新一轮国家自主贡献预计将成为贝伦 大会的关注焦点。按照《巴黎协定》要求,各 国应在今年提交新一轮、更具雄心的国家自 主贡献。然而,目前的进展并不尽如人意。

联合国环境规划署发布的《2025年排放差距报告》显示,只有不足三分之一《巴黎协定》缔约方提交或宣布了包含2035年减排目标的更新版国家自主贡献。除一些国家提交承诺进展缓慢外,不少国家甚至无法按计划实现2030年国家自主贡献。即便各国全面落实目前已有的国家自主贡献承诺,本世纪全球变暖幅度预计将达2.3至2.5摄氏度,超出《巴黎协定》设置的2摄氏度目标。

如何弥补上述差距和不足,将是大会商

讨的重点内容。为此,大会主席多拉戈强调了三大优先事项:加强多边主义和《公约》下的气候机制,将气候机制同实际生活和实体经济联系起来,加快落实《巴黎协定》。

融资博弈弥合分歧

本次大会关键议题还包括弥合发达国 家与发展中国家在减排与资金问题上的分 歧,推动全球气候治理。

联合国秘书长古特雷斯在会上表示,当前最重要的是各方携手并进、加快步伐,展现出一条清晰且可信的路径,以实现到2035年每年为发展中国家提供1.3万亿美元气候融资的目标;发达国家必须率先每年筹集3000亿美元融资,发展中国家必须在COP30后获得一套能实现公平、尊严和机遇的气候正义方案。

《公约》秘书处执行秘书斯蒂尔表示,上述融资目标"必须成为现实",因为这关乎共同利益,是对稳定与繁荣的投资。

巴西总统卢拉希望大会避免空谈,聚焦 气候承诺的落实。他提出,希望在联合国框 架内建立一个能确保环保等措施有效执行 的治理机制,通过多边协商方式,探讨如何 对不遵守气候承诺的国家采取惩罚措施。

对不遵守气候承诺的国家采取惩罚措施。 美国今年不派高级别官员出席大会。 哥伦比亚总统佩特罗指出,美国是历史上累 计温室气体排放最多的国家,也是全球气候 危机的主要责任方,却选择在关键时刻不发 据应有作用

中国贡献备受关注

发达国家应对气候变化不力受到批评, 南南合作将成为本次大会亮点。

巴西作为大会主席国,已邀请多国参与保护被称为"地球之肺"的亚马孙雨林。巴西总统卢拉特别指出,巴西与中国在新能源等方面有深入合作,中国在能源转型等领域快速发展,在通过技术进步应对气候变化方面为各国树立了典范。

中国已向《公约》秘书处提交2035年国家自主贡献目标,历史性地扩展到全经济范围,包括所有温室气体。截至2025年10月底,中国已与43个发展中国家签署55份气候变化南南合作谅解备忘录。

大会期间将举办多场中国角活动,涵盖中国碳市场高质量发展与经验分享、中国碳 达峰碳中和之路、低碳技术创新与产业实践等,其中有一天是专门的"南南合作日"。

多边主义是本次大会的优先事项,而南南合作是践行多边主义的重要方式。古特雷斯说,中国不仅是全球气候治理关键引领者,也是世界和平与多边主义的重要支柱。

新华社记者 陈昊佺 赵焱 吴昊

美参议院正式通过 政府临时拨款法案

新华社华盛顿11月10日电 美国国会参议院10日正式通过联邦政府临时拨款法案。

该法案根据众议院此前通过的版本修订 而成,经参议院通过后,仍需众议院批准并送 交总统签署,方能化解联邦政府"停摆"僵局。

泰国决定暂停执行泰柬和平联合声明

新华社曼谷11月10日电泰国总理阿努廷10日说,就泰国士兵在泰柬交界处因地雷爆炸受伤一事,他已指示有关部门考虑向东盟临时观察团抗议柬埔寨,并决定暂停执行泰柬和平联合声明。

泰柬边境的四色菊府10日上午发生地雷爆炸,2名泰国士兵受伤。

柬埔寨外交部10日午夜发表声明说, "坚决否认"泰国关于柬埔寨在柬泰边境埋设 新地雷的指控,柬泰边境沿线的大部分雷区 是上世纪70年代柬埔寨内战期间遗留的。

伊朗批准货币改革 删除面值末四个零

新华社德黑兰11月10日电 伊朗宪法监护委员会日前批准伊朗货币面值调整计划,拟在五年内逐步完成货币改革,删除货币面值未四个零。

伊朗伊斯兰共和国通讯社8日援引伊朗宪法监护委员会发言人纳齐夫的话报道,经该委员会审查,批准删除伊朗货币面值末四个零的方案,启动货币改革进程并设置过渡期。《伊朗经济日报》报道,根据新决议,伊朗官方货币单位仍为里亚尔,新里亚尔与旧里亚尔的比值为1比10000。

伊朗中央银行将分两阶段调整货币面值:第一阶段为期2年,央行将落实包括设计新纸币与硬币、制定实施细则、更新银行系统、与相关执行机构协调、开展公众宣传活动等准备工作;第二阶段为期3年,旧里亚尔与新里亚尔将同时流通,以便公众与银行系统有足够时间适应,此后旧里亚尔将退出流通。

伊朗央行货币政策副行长希里吉安表示,面值调整更多是结构性与象征性改革,不会改变货币实际价值,也不会对通胀指数产生直接影响,但在心理、计算和交易透明度层面将对市场与公众信心产生积极作用。